

ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Официальный юридический журнал

21 марта 2014 года № 43 (2014)



Роль Конституции в эпоху глобализации

Игорь Рогов, председатель Конституционного совета Республики Казахстан

В начале сентября этого года председатель Конституционного совета Игорь РОГОВ принял участие в работе международного симпозиума «Разделение властей и конституционные решения в XXI веке», проведенного Конституционным Судом Республики Корея в городе Сеуле в честь его 20-летнего юбилея. На данном форуме Игорь Рогов выступил с докладом в сессии «Новые вызовы для конституционной юстиции в XXI веке», содержание которого мы представляем сегодня вниманию читателей.

Выдвижение проблемы прав и свобод человека на передний план современного миропонимания - это свидетельство огромных преобразований в духовной культуре и нравственности. Если еще в середине прошлого века развитие института прав человека осуществлялось исключительно во внутригосударственном праве, то в настоящее время положение кардинальным образом изменилось: права человека регулируются как внутренним, так и международным правом. При этом все более возрастает роль международного права, что выражается в более детальной разработке и конкретизации международных принципов и норм, регулирующих основные права и свободы человека, которые должны соблюдаться государствами.

Вместе с тем, в связи с возрастающими угрозами безопасности, некоторые страны, особенно сравнительно недавно получившие суверенитет, имплементируют положения международных актов во внутригосударственное законодательство, исходя из своего понимания национальных интересов. При этом они руководствуются собственным правом, прежде всего, нормами национальных конституций, закрепляющими основы конституционного строя и принципы внешнеполитической деятельности государств. Государства самостоятельно определяют, в каких случаях и в каких целях им следует принимать на себя те или иные международные обязательства.

Стабильность и безопасность государств подрывается терроризмом, религиозным экстремизмом, агрессивным сепаратизмом. Огромную опасность несут в себе незаконная торговля наркотиками и оружием, нелегальная миграция, торговля людьми, коррупция и организованная преступность. В этой связи мы сталкиваемся с проблемой, когда универсальный характер понятия прав человека не всегда и не всеми разделяется.

В условиях обострения угрозы терроризма в некоторых странах мира были приняты законодательные и иные меры, в определенной степени ограничивающие некоторые естественные права, закрепленные в основополагающих международных актах. При этом иногда возникает коллизия между универсальными стандартами защиты прав и свобод человека и интерпретацией этих прав различными государствами в конкретной исторической обстановке. Полагаем, что такая коллизия возможна в пределах, позволяющих государству позиционировать себя как демократическое и правовое.